

# 新冠疫苗开发者身陷囹圄： 揭秘900亿收入背后的惊人隐患！

裴磊

华中科技大学同济医学院

科学进步的道路从不是一片坦途，它充满了曲折与挑战。近日，新冠疫苗研发领域的佼佼者，国药集团原总工程师杨晓明因“严重违纪违法”被捕的消息（图1），在公众中激起了轩然大波。这位一度被誉为“新冠疫苗之父”的科学家，如今却遭到了法律的制裁，令人震惊不已。

在新冠病毒肆虐全球的黑暗时刻，杨晓明带领团队夜以继日，不懈追求科研突破，成功研发出的全球首款新冠灭活疫苗曾一度成为全人类抗击疫情的希望所在。他的成就，无疑为他赢得了举世瞩目的荣耀，也为疫苗产业带来了显著的经济利益。

在这里，我们要明确一点：杨晓明研发的是北京生物的新冠灭活疫苗，而非大家普遍接种的科兴疫苗（图2）。这一点至关重要，因为它直接关系到公众对疫苗安全的信心。

然而，杨晓明的突然坠落，不仅对他个人的声誉造成了毁灭性的打击，也让公众对于自己所依赖的疫苗安全感到深深的担忧。一时间，人们的疑虑与恐慌在社交媒体上迅速扩散，疫苗的公信度遭受严峻的考验。

这一事件不禁引发了公众对于科研伦理的深思。在追求科学突破的同时，科研工作者的道德操守同样重要。但科学的光辉不应被个人的贪婪与失德所蒙蔽，

科研领域更不能因为个别人的过失而被全盘否定。

现在，随着官方调查的深入，公众期盼着能够得到一个真实且公正的答复，以厘清疫苗研发过程中是否真的存在问题，以及杨晓明的具体违法行为。疫苗作为关系到公共健康安全的重要科研成果，其



图1 新冠疫苗研发第一人杨晓明因“严重违纪违法”被捕的消息令整个科研界为之震惊（图片来自[https://www.toutiao.com/article/7363249540826448411/?log\\_from=bead4de73ed93\\_1714404096490](https://www.toutiao.com/article/7363249540826448411/?log_from=bead4de73ed93_1714404096490)）。

DOI: 10.14218/MRP.2024.06051

通讯作者：裴磊 Email: 154948836@qq.com



图2 杨晓明带领团队成功研发出全球首款新冠灭活疫苗  
(图片来自[https://www.sohu.com/a/775224765\\_120525211](https://www.sohu.com/a/775224765_120525211))。

研发、生产和应用的每一个环节都应该受到最严格的监管和最透明的检验。

我们期待着在这场风波过后，能够洗涤科研领

域的尘埃，重建公众对科学的信心。同时，我们也期盼着科研工作者能够从中吸取教训，坚守科研的纯粹与诚信，确保科研成果真正服务于人类的福祉。